

Notă de argumentare (informativă)

la proiectul Regulamentului cu privire la registrul instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii

Inițiatorul: Inspectoratul Școlar Național

Autorul proiectului Regulamentului cu privire la registrul instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii este Valeriu Mîrza, Șef secție, Secția juridică.

Perioada de elaborare a proiectului de Regulament a fost de 1 lună.

Argumentarea reglementării:

Proiectul Regulamentului cu privire la registrul instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii, a fost elaborat în scopul înregistrării de stat și supravegherii amplasamentului instituțiilor de învățământ care prestează servicii educaționale, analizei cantitative și calitative în vederea planificării evaluării acestora, indiferent de forma organizatorico-juridică.

Necesitatea aprobării Regulamentului propus rezultă din prevederile Legii nr. 71–XVI din 22 martie 2007 cu privire la registre, care presupune că registrele de stat de bază și cele departamentale se instituie de Guvern sau de o altă autoritate publică abilitată prin lege, cu adoptarea deciziei de instituire a registrului.

Actualmente în Republica Moldova nu există o bază de date care ar furniza informații specifice despre toate instituțiile de învățământ general, inclusiv private sau entități juridice care prestează servicii educaționale în învățământul general și nu sunt monitorizate sau în subordinea administrațiilor publice locale sau centrale de specialitate. De asemenea, nu este publică informația privind statutul, amplasarea, domeniul de activitate, sfera serviciilor și date despre autorizarea și acreditarea acestora. Mai mult ca atât, automatizarea evidenței instituțiilor de învățământ general și a altor entități juridice este impusă atât de practica internațională, cât și de actele legislației naționale. Astfel, în țările UE, marea majoritate a instituțiilor de învățământ general utilizează sisteme informaționale automatizate care conțin informații referitor la activitatea acestora, care la rândul său sunt accesibile și utile societății.

Decizia de înființare a Registrului instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii

rezultă și din necesitatea implementării prevederilor și principiilor prevăzute de Legea privind transparența în procesul decizional nr. 239-XVI din 13.11.2008.

Transparența în procesul decizional se bazează pe următoarele principii:

- a) informarea, în modul stabilit, a cetățenilor, a asociațiilor constituite în corespundere cu legea, a altor părți interesate despre inițierea elaborării deciziilor;
- b) asigurarea de posibilități egale pentru participarea cetățenilor, asociațiilor constituite în corespundere cu legea, altor părți interesate la procesul decizional.

Necesitatea elaborării Registrului instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii rezultă și din necesitatea implementării prevederilor și principiilor prevăzute de Legea privind accesul la informație nr. 982-XIV din 11.05.2000, care permite accesul liber la informațiile publice atât cetățenilor în parte, cât și publicul larg în ce privește informația, starea de lucruri, statutul, rezultatele desfășurării procesului educațional, care reflectă rezultatele finale și reale ale instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii.

Odată cu extinderea UE apare și posibilitatea promovării unei politici de apropiere treptată în domeniul educațional pe segmentul de automatizare a instituțiilor de învățământ din țară, și anume prin sporirea gradului de integrare și aprofundare a colaborării juridice. Or, efectuarea acțiunilor concrete cu privire la perfecționarea legislației în domeniul educațional va permite nu numai monitorizarea activității instituțiilor de învățământ înregistrate, dar și va oferi nemijlocit posibilitatea societății civile de a cunoaște, obține informații specifice despre orice tip de instituție de învățământ general.

Scopul proiectului: Proiectul sus menționat, are drept scop instituirea cadrului normativ privind evidența automatizată a instituțiilor de învățământ general care prestează servicii educaționale.

Prezentul proiect urmărește atingerea următoarelor obiective:

- crearea și gestionarea unei baze de date unice a instituțiilor de învățământ general din țară, care va conține date și informația relevantă privind activitatea de bază a acestora;
- necesitatea monitorizării centralizate a activității și rezultatelor școlare a instituțiilor de învățământ general;

- elaborarea și perfecționarea cadrului normativ necesar funcționării Registrului.

Crearea și implementarea în practică a unui astfel de sistem automatizat a condus la necesitatea elaborării și promovării proiectului Regulamentului cu privire la registrul instituțiilor de învățământ general și entităților juridice, care prestează servicii educaționale sau programe de studii.

Descrierea reglementării:

Registrul instituțiilor de învățământ general și al altor entități juridice, care prestează servicii educaționale este destinat ca platformă unică de evidență și monitorizare a acestora.

Proiectul Regulamentului stabilește modul de reorganizare, completare și păstrare a registrului, regimul de utilizare a datelor registrului, atribuțiile Inspectoratului Școlar Național în vederea asigurării și gestionării acestei baze de date, obligațiile instituțiilor și evidența acestora. Registrul va cuprinde date despre instituțiile care practică activități educaționale și informații referitor la activitatea instituțională.

Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat. Elaborarea softului va fi finanțată în limita alocațiilor bugetare destinate instituției și/sau din surse externe. Elaborarea și implementarea Registrului pe suport hârtie va fi desfășurat de către Inspectoratul Școlar Național pe cont propriu.

Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare și actele normative care trebuie elaborate sau modificate

Pentru implementarea prevederilor prezentului proiect, nu este necesară modificarea altor acte normative, în pofida faptului că proiectul respectiv este nou pentru domeniul educației raportat la scopul reglementat al acestuia pentru Republica Moldova.

Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Inspectoratului Școlar Național www.isn.edu.md, la directoriul *Transparență*, secțiunea *Transparență decizională*.

DIRECTOR

Ana VIVDICI